

# 粮食也很“娇贵”，照顾它就像照顾孩子，今天是世界粮食日，请看—— 她，2500吨粮食的“大管家”



核心提示

□记者 赵夏楠/文 见习记者 张斌/图

10月16日是第22个世界粮食日。昨日，记者走近市雪龙粮油收储有限责任公司(原市粮食局第一仓库)粮食保管员高淑霞。从她平凡而辛苦的工作中，记者体会到，珍惜每一粒粮食，应从你我做起。

认真筛选小麦，查看是否生虫。



不时监控小麦温度。



照顾它，要像照顾孩子一样！

## 3 再苦再累，也决不收“人情粮”

每年的6月中旬至8月是夏粮收购的季节，也是高淑霞一年中最忙碌的时候。最忙时，她从早上7点多开始收粮，到第二天凌晨两点才下班。

“夏天气温高，长时间在室外工作，身体常常吃不消，中暑、眩晕是常有的事。”高淑霞说，同样在高温下工作，看到比自己还要辛苦的粮食搬运工，她便觉得不忍心，会为他们准备防暑降温的物品。

每年收粮时，化验员检验粮食品质后，会为粮食划分等级，高淑霞本着认真负责的态度，会拿着扦样器从一包小麦里再取样，用肉眼观察，用手揉搓，遇到品质达不到要求的小麦，她会要求化验员再次检测。“把好入库粮食的质量关，是粮食保管员的首要责任。”高淑霞说。

当提到是否有人会让自己的粮食过关来套近乎时，高淑霞笑着说，农民朋友都非常朴实，只要耐心跟他们说清缘由，他们都非常理解，而她也会坚守底线，为保证整个仓房粮食的品质，再苦再累，也决不收“人情粮”。

## 4 作为女人，她也有害怕的时候

夏天，一旦下暴雨，仓房的房顶就有可能漏雨，粮食的安全也会受到威胁。

2009年7月的一天，高淑霞正在家中看电视，外面突然下起了大暴雨，她顾不得拿伞就从家里赶到仓房，冒雨爬上6米高的楼梯进仓检查，全然忘记自己全身都已被淋透。

“干保管员的10年中，一到夏天，我根本不敢出远门，就担心下雨天粮食不安全。”高淑霞说，粮食入库后，一般要在仓房里存放3年至5年，粮食也很“娇贵”，一样“知冷知热”，照顾它就像照顾孩子。

冬天，为了能够给仓房里的粮食降温、通风，高淑霞只有到傍晚气温降低后，才能把仓房门窗打开，到深夜再返回仓房关门窗。

寒冬的深夜里，高淑霞常独自一人到仓房检查，仓房外寂静一片，仓房里漆黑一片，虽然这份工作干了多年，但她作为一个女人，有时还是会觉得害怕。突然窜出一只野猫，乍遇到同样来“查夜”的同事……都能把她吓得浑身直哆嗦。

高淑霞的家人对她的工作给予了极大支持，只要有空，丈夫或女儿夜里就会陪她一同到仓房检查。“家人接触粮食的机会多了，现在也养成半个粮食方面的‘专家’了。”高淑霞笑着说。

采访后记：国家粮食局将于10月16日当天首次在全国粮食干部职工中发起倡议，倡议自愿参加24小时饥饿体验活动，为更好地警醒世人“丰年不忘灾年，增产不忘节约，消费不能浪费”。作为普通市民，我们不妨设想一下：如果自己24小时不进食会是什么样的感觉？

粮食在经济快速发展和人们生活水平不断提高的今天，可能被一些人认为是微不足道的，但假如缺少了粮食我们的生活又会是什么样的呢……粮食，从种到收，从保管到成为美食端上我们的餐桌，其间的辛苦可想而知，因此，让我们节约和珍惜每一粒粮食吧！

### 相关链接

对于市民家中粮食如何储备，高淑霞给出以下建议：

1. 市民购买粮食时，不建议一次性购买过多，最好是购买的量在短时间内能够吃完；
2. 粮食应储存在阴凉干燥的地方；
3. 对大米的储存建议采用缺氧储存的方法，把大米放在密闭的桶内，隔绝氧气后，大米不易生虫，大豆、小米等颗粒状的粮食均可采用此类方法；
4. 家中的面粉常常会结块，主要是由于面粉潮湿，可以经常把面粉打开晾晒。另外，面粉在受压时更易结块，因此，面粉在储存时，切记不要在面粉上放置其他物品。

## 1 踏着木板，她走在6米高的小麦堆上如履平地

沿着稍显陡峭的楼梯，我们跟随高淑霞来到她负责的12号仓房，里面储存的是一级小麦。我们来到距地面约6米高的仓房入口，弯腰进入小门，满眼都是金黄的小麦，整个仓房散发着小麦的清香。沿着早已铺好的木板路，我们走进了这个容粮约2500吨的仓房。

原来，6米的高度是由约2500吨小麦

在长约32米、宽约18米的仓房中堆积而成的。隔着木板踩在6米高的小麦堆上如履平地，这种感觉我们未曾体验过，而对于从事粮食保管员10年之久的高淑霞而言，早已是家常便饭。

在仓房四周的墙壁上6米的位置，有醒目的红线标记。高淑霞说，那是装粮线，是仓房可容纳粮食高度的最大值，因为粮食

的散落性，其会对仓房的墙壁造成重压，在建设初期，每个仓房都对容粮高度有准确标准。

仓房两侧分别有3个排风扇、4扇窗户，主要是为整个仓房通风散热，排风扇打开后，走近风口，巨大的风力让人的眼睛都难以睁开。在秋天的早上，我们被吹得瑟瑟发抖，而高淑霞仍在大风中继续着她的工作。

## 2 筛、测、查，2500吨储备粮的安全一人揽

拿起筛子，舀满小麦，迅速左右晃动，来回数次之后，便能从过滤物中看出小麦的含虫量。每次检查，高淑霞都要随机选择四五处，用这个方法检查不同位置的小麦。高淑霞说，一旦发现小麦里有害虫，每公斤不论几头(粮食方面有关虫子的计量为头)，她都要上报，以便及时采取相应措施。

温度对粮食储备和粮食安全起着决定性作用，温度升高是粮食出现异常时发出

的“警报”。粮食一旦被雨水淋湿或空气中湿度过高，就会发热，温度便会升高，而仓房某一区域的粮食发生虫害，虫子大量聚集活动时，粮食的温度也会升高。

高淑霞每次进仓房最主要的任务就是测量温度。高淑霞需要用手动测温仪测量仓房四个角落和中间五处小麦的温度。除此之外，仓房里还有安装好的测温线，共有140个测温点，电脑数字测温可随时更加全面地监控粮食的温度。

阴雨天气里，仓房房顶一旦漏雨，仓内的粮食被雨水浸泡，很可能全部被毁。因此，高淑霞还有一项任务是拿着手电筒，检查房顶是否有裂痕，下雨天，还要检查是否有漏雨迹象。“时间长了，房顶上哪儿有缺损，甚至哪儿的墙面脱色，我都烂熟于心。”高淑霞说。

仓房四周共有四五个下水道，高淑霞要定期检查它们是否堵塞，以防遇到大雨时雨水不能及时疏通，流进仓房里对粮食造成损害。

好口碑旅行社景区推荐

今年3月，我市被确定为第二批全国旅游标准化试点城市。为做好试点工作、创建全国旅游标准化示范城市，让旅游产业得到又好又快的发展，我们特推出“好口碑旅行社景区推荐活动”。本次推荐的标准是：热心的态度、贴心的服务、精心的安排、称心的导游、开心的旅程。

订版热线：  
63232112 63232133

许可证号:L-HEN-GJ00012  
河南省中国旅行社洛阳分社  
河南省旅行社协会会长单位  
电话:63333108 63333018  
地址:洛阳市西工区九都路春蕾大厦10楼



洛阳市开元大道市政府向东16公里  
电话:62756666 62956666

许可证号:L-HEN03006  
最具实力旅行社  
洛阳龙之之旅旅行社  
电话:18939009806 63939090  
地址:芳林路与九都路交叉口

欢迎刊登  
好口碑旅行社

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。